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rral .tazott búza és zabból.
■■sz'-vít készítmény. Az angol, amerikai 

által rendeltetik s a legnagyobb

' ipán a mi készítményünkre vonntko^ik 
nem használtatik s ekképen minden táp- 
szerint a maláta-kivonat csupán árpábó 
in v !tessék, miáltal azonban a fehérnye 

bontatik.

ek sorozata:
Iliin b«r.

|M'P*.innol és pane reatinnel
III» > erőin.
pin .íhiho-phorsavas sókkal. 

|ilii>sphat»kkal. 
phosphorsavas vassal és clii 

niimel.
lin phosphor-, chitlin , vas és 

slr> «-Imi miéi.
fin phosplmrösszekötte lésekkel 

|to \ ibiiriiin.
ík MÁLTiN iránt.

M rt van a maltinban több erjeny, mely 
• st előmozdítja, mint a közönséges 

készült kivonatban ?
a/, őr* It búzában toglalt gluren és

• i erővel bírnak, a három gaboni-
m nyitót ezukorrá változtatni és a 

ni használt eijenye a maiatinban
• ■ A gluten és cereal in eredő anya- 

atüak, melyekakeményitőt előbb dextrm- 
ezukorráátváltoztatják. (L. Flint: Phy- 
: : ián ő3. 1. ős Watt: Dictionary of

: y 1 k. 657 i és II. k. 615. és 823. 1.)
^ ihiam Robert es Dr T. Milner- 

- . tanácsa szerint a maltint az ételekkel 
verni vagy étkezés közben venni, hogy az 

'.tó hatása biztosittassek. (Practi- 
1881. január.)

Inénk, ha minden orvosnak kívánatra 
z próba megköldhetnők.

-• nöiiitin minden klímában és évszakban
■tarba.o.
liaczkban 8 és 16 folyékony angol 
pciava! egyezik, valamint Winchester­
it 120 angol unciát tartanak.
|H. S K l I Y L -fi»I, Budapest,

Tűzi fecskendők 
községeknek és gyáraknak.

Szivattyúkez

minden czélra 
jutányosán kaphatók

Geittner és Rauschnál
BUDAPEST,

iii^ái-iit 12.

Szilard házi kutak 
koitseg-elóiranyzatok kívánatra.

120,7

KÉR elet- es jaradekbiztositó-társaságnál
/■•in l'fnyugtatott összesen 555 bevallás 
izmsitandó összeggel es pedig : 330 be- 
trr?;ii halált >etre és 225 bevallás 431,015 

Ki.tilitva lón 306 kötvény 520,038 frt- 
1 - 2-1 kötvény 453,905 írttal életesetre, 
523 kötvény 982,943 írttal. A havi be­
li írt halaleseti dij és 122,800 írt be- 

sszesen: 243,614 frt. Halálesetekért kifizet- 
' irt. F.z évben bent ujtatott 2399 bevallás 
il és kiállíttatott 2275 kötvény 5.490,216 

nezen időben bevétetett 1.2271584 frt; — 
ö k- rr pedig kifizettetett : 252,045 frt.

r-e'.eí működése kezdetétől fogva halálese- 
t 11 695,444 frtot, és az 1871—82-iki 

társulás (Associatió) eredménye: 20.952,539 
bit.

Klfinzcleni urak:
Helyben és postán küldve 

Egy évre .... 10 frt — kr,
Fél évre .... 5 „ — „
Negyed évre 2 „ 50 ,

Egyes szám 6 hr.

A lap szellemi részét Illető min­
den köslemény föplacz, Verwey - 
ház földszint, & szerkesztőségbe 

bérmentve kllldendÖ.

Előfizethetni helyben: 
TEi.EQDI K. LAJOS és IfJ. 
CSÁTHY KÁROLY könyv 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

ntján

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A d<*brecz«*ni és vidéki „fii gs«.*« len ségi párI“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr* 
Nagyobb terjedelmű a többször1 
hirdetések alku szerint a leg' 
olcsóbb árért vétetnek fel- 
Bélyegdíj minden külön beuta­

lásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziiatok. vissza nem 

adatnak.

Debreczen, jun. 24.
(Grf.) A liirlapolvasó közönség talán 

nem a legjobb kedvvel fogadja ina a hír­
lapot, mely minden rovatában nem a ke­
délyeket oly általános izgatottságban tartó 
tisza-eszlári ügygyei foglalkozik. Átlapozza 
hirtelen s ha nem találja azt, mit mohó 
vágyait kifejező gyors tekintete keresni 
látszik: félredobja s lemond inkább minden 
másról, mely szellemi igényeinek más al­
kalommal kielégítésére szolgált, ma azon­
ban előtte teljesen közönbössé vált. A hír­
lapíró is tehát csak úgy felel meg köte­
lességének, ha a viszonyokhoz alkalmaz­
kodva, beletalálja magát a helyzetbe, s tü­
zetesen foglalkozik egy botrány nyá vált 
pörrel, mely, hogy példával éljünk, egy kis 
hólyagocskából egy óriás léggömbbé — erő- 
szakosan-e vagy nem erőszakosan — de 
kétséget kizárólag felfuvatott.

A társadalmi és politikai kérdések 
háttérbe szorulnak; a magyarországi hír­
olvasó közönség figyelme, mondhatni, a szó 
szoros értelmében egyenesen Nyíregyháza 
felé van fordulva; az ottan folyó esemé­
nyeket tárgyazó közleményeken függ, s ér­
deket semmi más előtte kelteni nem tud, 
mint egy legújabban érkezett s vastag betű­
vel nyomatott távirat.

Ily körülmények közepette bizonyára 
népszerűtlen lesz a thema, melyet ezúttal 
ezen első rovatunkban tárgyalni óhajtunk, 
s bár tudatával vagyunk a közönség könnyen 
megmagyarázható eme közönyének, mind­
azonáltal hivatásszerű kötelességet vélünk 
teljesíteni, ba egy pár szót szólunk a be­
állott országgyűlési szünetről, és épen az 
utolsó szünetről, mely parlamentáris életünk­
ben mindenesetre fontos szerepet játszik, 
mert tagadbatlanul ez a szünet az, mely 
a jövő országos képviselőválasztásokra leg­
nagyobb befolyással bir.

A képviselők jó nagyrésze, a választó- 
kerületet bejárta, s a befejezett ülésszak 
történetét előadva a választóknak, egyúttal 
számot ad sáfárkodásáról. Összképét nyújtja 
működésének, s igyekszik bizonyítani, hogy 
választóinak s igy az országnak érdekét 
híven képviselte. A választók megnyugodva 
az előadottakban, bizalmukkal tisztelik meg 
képviselőjüket, a ki aztán — mint a ki 
dolgát jól végezte — hozzálát hót szilva­
fájánál gazdálkodásához, vagy egy, a világ 
zajától távol eső fürdő hüs magányába vo­
nul s ott várja az időt, melyben honatyai 
kötelmei ismét a fővárosba szólítják.

Fölvetjük hát a kérdést, hogy vájjon 
az ország ügyei mennyiben haladtak előre 
a múlt ülésszak alatt? Gyarapodtunk-e anya­
gilag, javultunk-e erkölcsileg? Közgazdasági, 
kereskedelmi és iparügyi viszonyaink álla- 
nak-e azon normális színvonalon, melyen 
azokat más rendezett államokban látjuk ? 
Igazságszolgáltatás, személy- és vagyon­
biztonság, újabban alkotott törvényeink és 
az ujonan felállított csendőrségi intézmény 
alapján, nyujt-e megelégedést és a jövőre 
nézve megnyugvást az állam polgárainak ? 
Igen, vagy nem?

Keressük a feleletet és megtaláljuk. 
Még csak nem is szükséges oly mélyére 
hatni a dolgoknak, s a legközönségesebben 
gondolkozó főben is visszhangra találnak a 
kérdések a leghatározottabb felelet gyanánt: 
nem, nem!

Az ország pénzügyei a legreudezet- 
lenebb állapotban leven, nem kis meg­
botránkozására szolgált a haza népének, 
hogy kormányunk a- legmagasabban fel­
csigázott adónemek behozatalán kívül, az 
állami birtokok elkótya vetyélésére fektette 
legfőbb gondját. Pénzre volt s van szűk 
sége; a pénzt megszerezte, melylyel pilla' 
íiatnyi zavarán segíthetett, de ugyanakkor 
kétszeresen vesztettünk a törzsvagyonban, 
melynek visszaváltására, avagy visszaszer­
zésére sem alkalmunk, sem anyagi képes­
ségünk többé nem lesz. A helyett, hogy 
gyarapodtunk volna, fogytunk, erőben gyön­

gültünk, mert hiszen az állam számadásai 
elég világosan feltüntetik gyengeségünket és 
ingadozó állapotunkat, mely ismét újabb 
adók behozatalát helyezte kilátásba.

Füldmivelő állam lévén, közgazdasá­
gunk mégis nélkülözi mindazon szükség- 
szerű feltételeket, melyek népünk kedvező 
viszonyainak előteremtésére feltétlenül szük­
ségesek. Mit törődik azzal a kormány, ha 
a közönség közterheinek elviselbetlensége 
folytán ingatlan, majd ingó vagyonkájának 
eladására kényszerült. Kereskedelmi ügyein­
ket egyrészt a bank- és vámkérdésnek 
részünkre hátrányosan történt megoldása 
tartja békóban; másrészt iparunkat, melyre 
ez utóbbiak szintén bírnak lényegesen ká­
ros befolyással, lenyűgözi a sokszor módo- 
sitandónak Ígért, de módosítani eddig meg 
sem kísérlett ipartörvényünk, melynek kor 
látlansága maholnap koldusbotra juttatja 
hazánk népének egy tekintélyes osztályát, 
az iparos osztályt.

Szóljunk-e igazságszolgáltatásunknak 
ha nem is lassúságáról, de mindenesetre 
drágaságáról. A magyar népnek vérében 
van a perlekedés, s nem nagyításként ál­
líthatni, de sok tekintélyes családot jut­
tatott már a tönk szélére egy-egy per. Személy- 
és vagyonbiztonságunkkal ugyancsak nem le­
hetünk dicsekedéssel. Az állam proletárokat 
nevel s a proletárok a végletekre vete­
mednek. A legjobb hévmérőt e tekintetben 
a börtönök nyújtják; ezek pedig üreseknek 
épen nem mondhatók stb. stb.

Elsorolják-e mindeme nyomorúságokat 
szegről-végre a kormány szekere rudját 
támogató képviselők, a bizalmat oly kész­
ségesen ajándékozó választók előtt? Bizo­
nyára nem. Port hintenek szemébe a nép­
nek ; igyekeznek az érem fényes oldalát fel­
mutatni, s eltakarják az árnyoldalakat, hogy 
csalódásba ringathassák mind tovább és 
tovább azt a népet, melynek türelmi fonala

nem ritkán a szélsőségig menő túlzás benyo­
mását tette. Pouget vádlott egész cynikusan 
beismeri, hogy gyilkosságra és gyújtogatásra 
tüzelte a népet.

meg ketté nem szakadt.

-- A magyar czimer. A magyar czimer 
használatát eltiltó törvény, mely a mai nappal 
lépett érvénybe, a kereskedők körében nagy- 
zavarokat idézett elő, a mennyiben az utolsó 
napokig várták, hogy a belügyminiszter ren­
deletileg fogja az ügyet előkészíteni, illetve 
átmeneti intézkedéseket életbe léptetni. Majd­
nem minden kereskedőnek ugyanis nagy meny- 
nyiségü olyan áruja van készletben, a melyre 
a magyar czimer használatát a szabadalmi 
okmány megengedi í árlapjaik pedig kivétel 
nélkül a magyar czimerrel vaunak ellátva. A 
törvény ezen nagy értéket képviselő áruknak 
mikénti forgalomba bocsátása s az árlapok el­
használása iránt nem intézkedik, ellenkezőleg 
a legszigorúbb bírságot szabja ki azokra, kik 
a mai naptól fogva előre meg nem váltott en­
gedély nélkül a magyar czimert bármiképen 
használják. E végből a fővárosi kereskedők 
köre első sorban a királyi főügyészséghez 
fordult felvilágosításért az iránt, hogy a meny­
nyiben az árukon és árlapokon az azokra nyo­
matott magyar czimerek vastag papirossal le­
ragasztalak, olybá tekintetik-e az, mintha a 
czimer nem volna rajtok. A főügyészség a 
maga részéről hajlandó e leragasztást a kör 
véleményezése szerint elfogadni, mert ez által 
az illető kereskedő határozottan kijelenti azt, 
hogy a czimert használni nem akarja, azon­
ban birói eljárás esetén ez igen könnyen el 
lenkezöleg is értelmezhető, minthogy e tekin­
tetben sem a törvény, sem szabályrendelet 
nem intézkedik. Ez értesítés alapjában a kör 
a kereskedelmi és iparkamarához fordult, hogy 
e tárgyban tegyen a kormánynál lépéseket, 
mire ez elhatározta, hogy a kereskedelmi mi­
nisztérium utján felfogja kérni a belügyminisz­
tert, hogy e tekintetben lehető legközelebb 
szabályrendeleti utón intézkedjék.

— Michel Lujza pőre Párisból jelentik 
junius 21-ről: Ma kezdődött az esküdtszék! 
tárgyalás Michel Lujza és öt társa ellen a 
pékboltok kirablása és a katonáknak ellenál­
lásra való lázitása miatt. Michel Lujza kije­
lenté, hogy eljött a nyomorultakon segíteni ; 
meglobogtatá a fekete zász.lót, tudtul adva, 
hogy a munkások éheznek. Ó maga kész fel­
áldozni életét és magának nem követel sem­
mit. — ,ítéljenek el, — úgymond — a miért 
akarnak, lázitásért, hazaárulásért, — nekem 
mindegy ; de ne rablásért, mert ahhoz semmi 
közöm.“ Gyakran egész szavalva beszélt és

Vidéki szüretelő egyletek.
— Két ezikk. —

(II.) A vidéki egyleteket két csoportra 
lehetne osztani:

I. Szüretelő egyletek, legalább 100, leg­
feljebb 1000 hold területtel; 100 holdon alul 
a befektetés, elkönyvelés stb. túlságos költsé­
get rónának az egyleti tagokra; 100 holdon 
felül,tehát a legkedvezőtlenebb viszonyok közt 
500 hektoliter termésnél már kifizeti magát a 
szüretelő- és erjesztő-hely iség berendezése és 
felszerelése, egv ügyvezető fizetése, a központi 
pinczemester napidija és utazási költsége, a 
ki első izbeu az alakulás és berendezéskor az 
egylet székhelyére eljön, esetleg még egyszer 
az első szüret alkalmával azt személyesen in­
tézi és az egylet üzletvezetőjét betanítja.

II. Piucze-egyletek, 1000 holdon felül. 
Ezek állandó pinczemestert tarthatnak, a ki a 
szövetkezet utasításai alapján és annak ellen­
őrzése mellett az összes borkezelést intézi és 
az egylet központjához lehető közelségben lé 
tesiteudő mintaszőlőt is kezeli, melyben a vi­
dék szőlőmivelési az észszerű bortermelés min­
den mozzanatait a kivitelben tanulmányoz­
hatják.

Valamint a szüretelő-egyletekuél a terü­
leti kiterjedésnek megvan a czélszerüségi 
maximuma, mely azoknál 1000 holdra állapít­
tatott meg, úgy a piucze-egyleteknél is léte­
zik egy oly terjedelmi maximum, a melyen túl 
a keze és nehézkessé és aránylag túlságosan 
költségessé válnék; ha tehát ezen maximum 
túlhaladva lesz, vagyis ha amiál jóval nagyobb 
területet kíván együttesen kezelni és értéke­
síteni, akkor czélszerübbuek fog mu atkozni, 
inkább két kisebb egyletet alakítani, mintsem 
e„y olyant túlságosan kiterjedt hatáskörrel. 
Ezen maximális számot azonban ma és álta­
lánosságban precizirozui lehetetlen, azt csak a 
tapasztalat fogja mutatni, a személyi és helyi 
viszonyokhoz képest. — Általánosságban azon­
ban két szempont lesz irányadónak elfogad­
ható : 1. egy egyletueu csak egyféle jellegű 
bornak termelői vegyenek részt, nehogy az 
anyagi kiegyenlítése túlságosan ne nehezítes­
sék és az annak értéke feletti véleményelté­
rés érdekösszeütközésre ne szolgáltathasson 
alkalmat; 2. mennél gyorsabban, mennél több 
egylet létesittessék, mindegyik legalább 100 
hold területtel; ne ambiczionáltassék annyira 
nagy terjedelmű egyletek létesítése, hanem a 
mint 100 hold birtokosai (legyenek 3-au, vagy 
100-an) magukat az egyesülésre határozták, 
nyomban léptessék életbe az egyle et és állja­
nak be a szövetkezetbe; a megfelelő területi 
fejlődés tagszámnak szaporodása magától fog 
bekövetkezni és fejlesztethetni, a czélszerüség 
mérvében A mint valamely borvidék termelői 
részéről az egyesülési hajlam velünk közölte- 
tik, feladatunknak tartandjuk vezérigazgatón­
kat, esetleg föpiuczemesterünket oda kikül­
deni, a végleges alakulás, a szövetkezettel! 
egyezkedés és az egyletnek berendezése- és 
felszerelésének tervezése czéljából; ezen meg­
állapodások után az egylet tagjai belépnek a 
szövetkezetbe, nyilatkozatot Írnak alá és tel­
jesítik a befizetéseket. Első Ízben csak egy 
ideiglenes aláírási iv lesz nekünk beküldendő, 
melyben egy hegység termelői magukat köte­
lezik azon esetben, ha az egylet létesül, abba 
szőlőbirtokukkal belépni és terményüket 5—10 
éven át az együttes kezelés és értékesítés 
czéljából az egyletnek beszolgáltatni.

Két nehézséget tartunk e helyen még 
felemlitendőnek, melyek az egyletek létesülé- 
sét nehezitnék, a melyek megoldásának ismer­
tetése ennélfogva kívánatos.

Az első a beszolgáltatandó szőlőnek becs­
lése ; minthogy a szövetkezet a kész bort 
veszi át becsű alapján az egy'ettől, kell, hogy 
az egyleti tagok érdemarányáuak megállapí­
tása vég- tt a szőlőnek értéke-, fekvés-, fajok- 
és súly szerint, éveukint meghatároztassék; 
ezen becslést ma az egylet teljesiti, a szövet­
kezet ebbe nem elegyedhetik, kivéve mint ta­
nácsadó, akkor, ha az felhivatik; az egyleti 
tagok közösen, esetleg egy bizottság utján 
megállapítják a tarifát, melyben minden egy­
leti tagnak sző eje és termése, a szőlők fek­
vése, az abban tartalmazott fajoknak arány- 
számokbani elősorolása és azok kilogrammon 
ként! értéke kimoudatik, egyszersmind meg- 
állapittatváu az érték-apadás vagy növekvés 
kulcsa, melyet az évjárás befolyása előidéz­
het ; ezen éveukint ismétlődő becslést, azon az 
átalános tarifának alkalmazását az évi ter­
mésre, a szövetkezet közege javaslata alapján 
ismét az egylet által kiküldött becslő-bizottság 
teljesítheti.

De egy jellegű termény szerint alakíttat­
nak az egyletek, akkor nem kell attól tartani,

hogy nehézségek fognának felmerülni a becs­
lési eljárásnál ; igaz, hoy egyesek finomabb 
és jobb fajból származó terményükért maga 
sabb árt fognak követelni, de ezek meg is ér­
demek, mert az ő kontingensük javítja az ösz- 
szes bort és fokozza annak értékét; igaz, 
hogy az egyes fajból eredő szőlők csak na­
gyon csekély áron vagy épen Jnem fognak el­
fogadtatni az egyletek közös kezelésébe, de 
ez helyes is lesz, mert ama fajok a becsesebb 
(terményt elrontani, árát apasztani, esetleg a 
borvidék hírnevét veszélyeztetni volnának ké­
pesek.

Az értékben egymáshoz közel álló ter­
ménynek csekélyebb, vagy emelkedettebb egy 
ségá'rát megállapítani a becslők dolga lesz, a 
kiknek kétségtelenül igen fontos szerep jut. 
Azoknak pedig, a kiknek terménye rendkívül 
jó, vagy nagyon is silány, még sem keilend 
félniök a becslési eljárástól; mert az elsők, 
kik kiváló bort termelnek és rendszerint már 
most is jól tudják azt értékesíteni, azoknak 
borai, ha oly nagy mennyiségben termelik, 
hogy önálló kereskedelmi czikket képezhesse­
nek, akkor az egylet által is külön fognak ke­
ze tetni és értékesíttetni, csakhogy a kezelés 
tökéletesebb is, olcsóbb is lesz, mint eddig, 
az értékesítési ár pedig annyival magasabb az 
eddiginél, a mennyit az eddigi közvetítők nyer­
tek. Ha pedig ezen kiválóbb termelők nem 
bírnak oly mennyiségeket előállítani, melyek­
nek külön való kezelése magát kifi/etné, ak­
kor az ő boruk a nagy bortőmeg javítására 
használtatván fel, szívesen fog nemcsak drá­
gábban fizettetni a többinél, hanem gyakran a 
valódi értéken túl is. A silány borok termelői 
pedig, habár nem oly magas áron, mint szom­
szédjaik, de minesetre az eddigieknél kedve­
zőbb áron fogják eladni terményüket és a mi 
legfontosabb, állandóan és biztosan, holott ed­
dig bőtermésü években épen nem bírták érté­
kesíteni.

Ezen becslési eljárás mellett minden egyes 
szölőfajnak értéke fog latoitatni, tekintettel a 
neki meglelő éghajlati és talajviszonyokra is; 
és egy uagyfontosságu következménye ezen 
becslési eljárás huzamosabb alkalmazásának 
az lesz, hogy senki sem fogja többé a cseké­
lyebb áron kelő fajokat szaporítani, hanem 
mindegyikünk a legnagyobb erővel az értéke­
sebbek terjesztésére fog iparkodni és ez utón 
kevés év lefolyta után a bortermelés minősége 
és annak megfelóleg értéke tetemesen fog 
emelkedni.

Egy második nehézség, melylyel az egy­
letek alakításánál gyakran meg keilend küz­
deni, abban rejlik, hogy számos szőlőbirtokos 
hajlandó volna ugyan azon bor- vagy szőlő- 
mennyiséget a közös kezelésbe beadni, a melyet 
különben is értékesített volna, a saját haszná­
latára kellő bort azonban maga akarja készí­
teni, a saját fogyasztására kellő szőlőgyümöl­
csöt is visszatartani óhajtja és ezen okoknál 
fogva szőlőjének csak egy részével hajlandó 
belépni az egyletbe, a mi az egyesülést vég 
hetleuül nehezítené

Csakis ott képzelhető a kivitelben ennek 
praktikus foganatosítása, a hol a szőlő több 
egymással össze nem függő parczellában van, 
egy tagban levő szőlőparczellánál azonban 
egyátalán el nem fogadható, minthogy véghet- 
len sok visszaélést idézne elő és folytonos 
gyanúsításra és veszekedésre szolgáltatna al 
kaimat. A termelők ezen óhaja tehát csak úgy 
teljesíthető, ha megengedtetik, hogy az, a ki 
több egymással össze nem függő parczellát 
bir, az egyes parczeliával beléphet az egy­
letbe, a másikkal nem ; továbbá úgy, hogy 
bizonyos, a borkészítésre kevésbé vagy épen 
nem alkalmatos fajoknak a szüretkor külön­
választott gyümölcse a birtokosnak rendelke­
zésére bocsáttatik, ki abból készítheti a saját 
szükségletére kellő bort.

Ezen nehézség különben el fog enyészni 
azon mérvben, a mint a termelők be fogják 
látni azt, hogy az egyleti kezelés jobb is, ol­
csóbb is, mint a magányosé és hogy azon 
bort, melyet az egylet készíttet és a melyben 
az ö termésük is benne van, majdan jobb mi­
nőségben is, de olcsóbban is fogják vásárol­
hatni az egylettől, mint a minő volt és a 
mennyibe került az nekik előbb, saját kezelé­
sük mellett.

Ezek azok vezérelvek, melyeket további 
működésünkben és nevezetesen annak legfon­
tosabb részében, a vidéki egyletek létesítésé­
nél alkalmazaudóknak tartjuk.

A legmelegebben ajánljuk ezen eszméket 
tagjaink figyelmébe és kérjük fel Őket azok 
nak terjesztésére, minthogy a vidéki egyletek­
nek gyors és helyes fejlődésétől függ szövet­
kezetünk jövője. Felkérjük végre tagjainkat, 
hogy az észlelt nézetek és óhajtásokról, eset­
leg elért eredményről minket értesíteni szíves­
kedjenek (a szövetkezet vezérigazgatójához 
Keglevicb István, Budapest, „Angol királyné" 
szálloda czimezve.) Keglevicb István.



DEBEECZEN.

Hiányzó gyöngyök.
(?) „Felséged koronájában 

hiányzanak némely gyöngy ők- 
aBánság, Bukovina és Erdély, 
de remélhetőleg nem örökre!“

Ezt mondá a román királynak egy sze­
nátora, István vajda szobrának leleplezése után 
tartott lakomán elzokogott felköszöntőjében s 
a király melegen rázta meg a szónok kezeit.

Megszoktuk már, hogy az igy poharak 
közt mondott vagy elejtett szavaknak, figyel­
met tulajdonítsunk, nem azért mintha hinnék, 
hogy „borban az igazság“, de mert volt eset 
már többször, midőn bebizonyult, hogy az ily 
nyilatkozatokkal jó idejében leszámolni.

Ezt teszszük most mi. Teszszük pedig 
azért, mert bár valami kiválóan nagy fontos­
ságot nem tulajdonítunk neki, de mégis jó 
arról elmélkedni, hogy a románok egyik másik 
ábrándos, vagy hóbortos álmodozó, mikről kép- 
zelősködik ?

Tehát a román király koronájában hiba 
van! Hiányzanak abból a legszebb gyöngyök! 
Mindenesetre Gradiskanu úrtól szép bóknak 
veszsztik, hogy a Bánságot és Erdélyt gyöngy­
nek tartja. Mi is annak tartjuk, s mi is büsz 
kék vagyunk, hogy e gyöngyök nem hiányoz­
nak a mi uralkodónk koronájából. Meg is nyug­
tatjuk ő kelmét. Ne féljen, nem fog nekik 
aggódást okozni a hiányzó gyöngyök egyike 
sem, mert mi magyarok, erősen tudunk arra 
vigyázni, hogy ezek a gyöngyök ki ne es­
senek a mi koronánkból.

Megengedjük, hogy igen szép volna, ha 
a román álmok valósulnának, mert hisz 
vérmes remények teljesülnének velők, hanem 
az a baj, hogy kettőn szokott állani a vásár 
és a tulajdonos nem csak eladó szándékkal 
nincsen, hanem a maga tulajdonát erős kezek­
kel tudja megtartani még akkor is, ha a ro­
mánok erőszakkal szeretnék az „enyém s tied“ 
elvét összezavarni.

Bukovinára is fáj hát a foguk. Ez is szép 
gyöngy, sző sincs róla. És azt már féltjük is 
jobban, de nem a területet, hanem a népet, 
ott levő testvéreinkért aggódunk, kik ott a 
nyomorban eloláhosodnak. A kik aztán elvesz­
tik nemzeti jellegüket, könnyű azokkal boldo­
gulni tovább.

Ép azért nagyon fontos feladat, hogy a 
csángó egyesület minél erélyesebben lásson 
utána künt levő testvéreink megmentésének.

A román álmok álmodói pedig, csak áb 
rándozzauak. A hang eljutott hozzánk, tudó 
másul veszszük. Csak tessék tovább is áhítozni 
a „gyöngyök“ után, ezt nem tilthatjuk el. 
mert hisz keservesen fognák azt megbánni, 
ha kedvök volna valósitni a hóbortos álmot.

Mi pedig levonhatjuk belőle a tanulságot. 
Igyekezzünk a magunkét megtartani, igyekez 
zünk gátat emelni a hóbortok valósulhatása 
elé!

A debreczeni s debreczen-vidéki iparos 
ifjúsághoz:
— Felhívás. —

A b.-gyulai iparos ifjúság f. év augusz­
tus 19-ik és következő napjain a B.-Gyulán 
tartandó iparos ifjúsági 5-ik országos vándor­
gyűlés alkalmából Apponyi Albert gróf véd­
nöksége alatt ipar-mükiállitást rendez s erre 
a hazai iparos segédeket és tanonczokat azon 
megjegyzéssel hivja meg, hogy a kik azon sa 
ját erejűkből előállított iparczikkekkel részt 
venni akarnak, erre szándékukat jövő julius 
hó 15-ikéig bejelenteni, a kiállítandó tárgya­
kat pedig f. évi augusztus 1 tői augusztus 17- 
kig B.-Gyulára a kiállítási végrehajtó bizott­
sághoz beküldeni sziveskedjeuek. — További 
tájékoztatásul figyelmeztet arra is, hogy kiál­
lítandó tárgyak az önálló iparosok kizárásával 
csakis iparos segédektől és tauonczoktól fo­
gadtatnak el, kikuek munkái, ha a kiállításra 
elfogadtatnak emlék okmányt, a kiválóbb tár­
gyak készítői pedig arany, ezüst vagy 
bronz érmet esetleg pénzbeli jutalmat is 
nyernek.

A kiállítás tárgyai két osztályba soroz­
tainak, u. m. 1. kézi munkák, 2. iparszakba 
vágó festő- rajz és irodalmi munkák. Ezeknek 
B -Gyulára s esetleg visszaszállítása a kiállító 
költségén történik ugyan, de a kiállítási vég­
rehajtó bizettság ki eszközli, hogy a vasutak 
a kiállítási tárgyakat a rendesnél csekélyebb 
díjért szállítják.

A kiállítási helyiségben a tárgyak után 
térdij nem fizettetik.

Végre a kiállítandó tárgyakra a kiállító 
és munkaadó neve valamint a tárgy értéke és 
esetleg eladási ára is feljegyzendő, hogy azok 
a kiállító távollétében is minden nehézség nél­
kül eladhatók legyenek.

Ennyi az, mit a b.-gyulai ipar mükiálli- 
tásra vonatkozólag a helybeli és vidéki iparos 
ifjúság figyelmébe ajánlani szükségesnek tar­
tottunk. Ebből megértheti minden iparos ifjú, 
hogy B.-Gyulán ismét kedvező alkalom nyilik 
előtte, hogy bemutathassa iparos segéd és 
tanoncz társainak, az önálló iparosoknak és a 
nagyközönségnek az ipari pályán szerzett ös- 
meretei ügyessége és szorgalma gyümölcsét,

hogy elvegye fáradságának jutalmát s hogy 
bebizonyítsa a nyilvánosság előtt, miszerint a 
magyar iparos ifjúságban meg van a kellő 
szakképzettség és ügyesség s nem fél kiállani 
munkájával a verseny térre,

Különösen a debreczeni iparos ifjaknak 
kell megragadni ez alkalmat s kell tömegesen 
részt venni e kiállításon, egyrészt azért, mert 
Debreczent agy ösmeri a világ, mint a nagy 
Magyar alföld fővárosát, melynek iparosaitól 
többet vár, mint más kissebb városokban lakó 
iparosoktól, más részt pedig azért, mert mint 
mindnyájunknak élénk emlékezetében van még 
— Az 1881-ben városunkban tartott iparos 
ifjúsági immka-kiállitáson arról tett a helybeli 
iparos ifjúság bizonyságot, hogy nem csak 
készséggel vesz részt a kiállításokon, melyek­
nek üdvös hatását jól ismeri, hanem ön maga 
saját kezdeményezéséből és erejéből oly kiálli 
tást volt képes rendezni, mely közelismerést 
érdemelt. S valóban a debreczeni kiállítás 
után kétszeresen áll erkölcsi kötelességében 
a helybeli iparos ifjúságnak a b.-gyulai kiálli 
táson való részvétel. Ezt nem csak az önérzet 
kívánja, hanem eddigi jó hírneve is, melyet 
elhomályositnia nem szabad.

És mi nem is kétkedünk, hogy városunk 
értelmes iparos ifjúsága tudni fogja önmaga 
iránti kötelességét s készséggel fogja megra­
gadni az alkalmat.

Midőn ezek előrebocsátása mellett mun­
kára hívnánk fel Debreczen városának és vi 
dékének ifjú iparosait, egyidejűleg arra kérjük 
őket, hogy lehetőleg oly tárgyakat készítsenek, 
melyek minden napi szükséget pótolnak és 
kelendőségnek örvendnek.

A debreczeni iparos ifjúsági egylet alól 
Írott elnöksége a kiállítás tárgyában bővebb 
felvilágosítással bármely jelentkezőnek készség­
gel szolgál s gondoskodni fog, hogy a kiállí­
tásra szánt darabok vasúti szállítása minél 
könnyebben s olcsóbban eszközöltethessék.

Végül tudatjuk, hogy a bejelentési ivek 
Serli Ede, Lőrincsák [.ászló, Huber József és 
Szedlák József urak üzleteiben kellő mennyi­
ségben állanak rendelkezés alatt igy a je­
lentkezés e helyeken is eszközölhető.

A debreczeni iparos ifjúsági önképző és 
betegsegélyző egylet nevében.

Debreczen, 1883. junius 23.
Serli Ede, Dr. Nagy Gábor,

elnök.________ titkár.

A népünnepélyről.
(Beszámolás.)

A múlt hóban tartott népünnepélyről kö­
vetkező jelentés terjesztetett be a nőegyletnek : 

Tisztelt választmány !
A nőegylet határozatából a folyó évi má­

jus 27-én rendezett népünnepély — kedvező 
időjárás és a nagy közönség élénk részvétele 
mellett — megtartatván van szerencsém annak 
eredményéről az ide csatolt pénztárnoki rész­
letes számadást benyújtani, melynek zárbevé 
tele szerint a pénztárban megmaradt tiszta 
jövedelem 1254 frt 94 krt tesz ki.

Szükségesnek tartom ezen kivül a t. vá­
lasztmánynak elősorolni mind azon tényeket és 
tényezőket — melyek a tisztelt nőegyleti vá­
lasztmány hathatós testületi és egyéni közre­
működésén felül — az ünnepély fényes sikerű 
lését előmozdították.

Az ünnepélyt megelőzőleg.a program be­
lépti jelvények és a „Május“ lap értékesítését: 
Csátby, Beke, Boros, Katz Jakab, Levitter, 
Mendelovics, Telegdy, Zádor és Weinberger 
kereskedő urak szívesek vóltak által venni. — 
Az 5000 db belépti jelvényt Mayer Emilué 
választmányi tag készítette, az ünnepély nap­
ján a belépti jegyek árusításával nőegyleti 
pénztárnok Márton László ur és Engesser Jó­
zsef ur foglalkoztak Szátosi János ur segítsé­
gét is felhasználván.

A „Május“ lap fáradságos összeállítását 
és szerkesztősét Géressy Kálmán és Karczag 
Vilmos urak eszközölték. Müveikkel és kéz­
irataikkal maradandó becsűvé tették azt : Ré­
vész Bálint ref. püspök, Jókai Mór, Gyulai 
Bál, Gróf Teleky Sándor, Lévay József, Köny­
ves Tóth Mihály, Szilády Áron, Szász Béla, 
Erdődi Sándor, Huzly Károly k. prépost, Szou- 
tagh Pál, Gr. Zichy Géza, Ifjabb báró Vay 
Miklós, Simonffy Imre polgármester, Bartók 
Lajos, Szaua Tamás, Kiss József, Dr. Török 
József, Vértesi Arnold, Várady Antal, Berze- 
viczy Albert, Reviczky Gyula, Tóth Sámuel, 
Szász Gerő, Könyves Tóth Kálmán, Bercsényi 
Béla, E. Kovács Gyula, Tóvölgyi Titusz, Sza­
bó Endre, Porzsolt Kálmán, Géressy Kálmán, 
Koroda Pál, Hedry Bódog, Prém József, Bo- 
dossy Lajos, Gáspár Imre, Somló Sándor, B. 
Kovács Gyula, Ifj. gr. Teleky Sándor, Szabol- 
csy Lajos, Péter Gábor, Karczag Vilmos, Gróf 
X ay Dániel, Iíomócsy József urak. Díszítették 
azt rajzaikkal Nánássy jErzsike, Nemes Ilon, 
b ischer Anna, Fischer Gizella és Székely Róza 
kisasszonyok Felhasználtatott rajzban Izsó 
Miklós „haldokló honvédője és Munkácsy Mi 
hály „az első látogatók“ festménye.

Az ünnepély szervezésében és berendezé­
sében teljes készséggel támogatták a nőegyle­
tet a nemes város hatósága az „István“ gőz­
malom társulat (felszerelési munkák és 50 kilo 
liszt a fonatos liszt), a czukorgyár részvény­
társulat 10 lóerejü locomobil használatra emel­
kedése és működtetése által — a budapesti 
Ganz-féle részvény gyár 9 drb villamos ivlám- 
pájának saját költsége melletti — átengedése 
és a fényes villamvilágitás vezetése által Men­
delovics Lajos ur nehány szép tüzjáték tárgyat 
ajándékozott.

Támogatták az ünnepélyt közreműködé­
sük által a lövész egylet (helyiségeinek hasz­
nálatát átengedte, nappali és éjjeli diszlövésze- 
tet rendezett.) A torna egylet, önkéntes tűz­

oltó-egylet (a közönség szórakoztatására mu­
tatványos gyakorlatokat tartottak,) a zene- és 
dalegylet (kitűnő darabjait énekelte.)

Felülfizetéseket tettek Tisza Kálmáuné 
úrnő 5 irtot (és egv „Május“ lapért 3 frtot, 
Özvegy Hegyi Miiiályné ó forintot, Mayer 
Emilné 5 frt, Huzly Károly prépost 5 frt, Kiss 
Lajos orsz. képviselő 5 frt, Simonffy Imre 5 
frt, Tővölgyi Titusz 5 frt, Steiufeld Antal 5 
frt, Stark Márton 5 frt, Koller cs. kir. szá­
zados egy társaságban gyűjtött 4 frtot. Többen 
együtt 1 frt 34 krt. Ifjabb báró Vay Miklós 
egy Május lapért 5 frtot. A lövész-egylet 2 
iib. aranyat ajándékozott. Egy magát megne­
vezni nem akaró pártfogó 1 db. aranyat adott 
át a pénztárnál. Szintén egy már hasonló egyén 
4 db aranyat küldött az ünnepély után. — 
\ mint értesülve vagyok, még utólagosan is 
fosnak érkezni adományok a szétküldött Május 
lapokért.

A rendezés munkájában kezdettől végig 
buzgóan részt vett Ferenczy Aladár ur, az 
ünnepélyen pedig ezen munkában és tisztség­
ben szívesek voltak osztakozni: Budaházy 
Endre, Ferenczy Lajos, Kovács Gábor. Lőkös 
Gyula, Orosz Endre, Sárváry Lőrincz és Sza- 
lay József urak.

Az ünnepélyen a virágok árusítását nagy 
sikerrel eszközölték: Ormódy Lajosné, Kemény 
Mórné úrnők, Heine Margit és Nemes Ilona 
kisasszonyok. Programmot Szalár Ferenczné 
asszony leányaival értékesített. A sétányon 
czukorsüteményeket Hausner N. úrnő árult.

A szivar sátorban működtek: 
Spéry Tivadarné, Joó Istvánná úrnők, Brunner 
Ida és Révész Gizella kisasszonyok.

Gyermek játékok el adásá­
nál: Pallay Miklósné úrnő és Pallay Gizella 
kisasszony.

Mézeskalács és sütemények 
sátorában: Gaál Józsefné úrnő, Lux 
Róza, Simigh Berta, Szentesi Etelka és Ung­
vári Erzsi kisasszonyok.

Kávé sátorban: Dragota Sáudorné, 
Rotschnek Emilné és Tikos Istvánná úrnők, 
Horváth Róza és Tikos Mariska kisasszonyok.

Czukrász sátorban: Örvényi 
Uttóné, ifj. Rickl Antalné, Szabó Kálmánná 
úrnők, Csanak Ilona, Sesztiua Ilona, Szabó 
Veronka és Szentesi Erzsiké kisasszonyok.

Felső bor mérő sátorban: 
Búzás Elekné, Takács Ferenczné úrnők, Bánky 
Juliska, Tancsovics Ilonka és Tikos Anna kis­
asszonyok.

Alsó „Makk hetes“ bor mérő 
sátorban: Kapros Gáborné, Biró József­
né, ifj. Szathmáry Mihályné úrnők, Kovács 
Berta, Kopeczky Mari és Katicza, Tóth Erzsiké 
kisasszonyok.

A fonatos sátorban: Jablon- 
czay Kálmáuné, Legányi Gyuláné és Kaffka 
Róza nrnők, Gaál Terka, Göltl Anna, Nemes 
Irma, Varga Ella és Vilma kisasszonyok.

Sörmérő sátorban: Géressy Kál­
mánná úrnő, Kovács Róza, Nagy Erzsiké és 
Takács Jolán kisasszonyok.

Hogy az illető urhölgyek a legbuzgóbban 
és legszívesebben szolgálták ki a nagy közön­
séget, bizonyítja az is, hogy az ünnepélynek 
az eladott tárgyakból volt aránylag a legjobb 
jövedelme.

A felsorolt támogatók, pártfogók és köz­
reműködők a nőegyletet hálára és nyilvános 
elösmerésre kötelezték le.

Veress Lászlón é, 
a jótékony nőegylet elnöke. 

Számadás a debreczeni nőegylet által 
1883. Május 27-én rendezett népünnepély ered­
ményéről : Bevétel I. Belépti dijak és felül- 
fizetésekből: 4434 drb 30 kros részvényért
1330.20., 377 drb 1 frtos beléptijegy a táncz- 
sátorba 377., felülfizetés 1 drb arany és bank­
jegy 59.44., összesen 1766.64. II. Elárusított 
tárgyakból: 814 drb programért 41.01., el­
adott „Május“ lapokért 202.43., eladott apró 
virágcsokrokért 104.62, eladott gyermek já­
tékokért 52.40., eladott szivarokért a pavil­
onban 169.55., birbicselésből 47.30., összesen 
6177.31. III. Á kis sátorok jövedelméből: Mé- 
zeskalácsos sátorból 99.30., czukrász 208.72., 
kávés 90.48., felső boráruló sátorból 133.79., 
„Makhetes“ sátorból 216.80., külön eladott 
borok árából 154.35., serbérö sátorból 205.25., 
fonatos sátorból 187.95., a sétányon eladott 
czukor süti ményekből 60., árva leányok által 
eladott különf. süteményekből 19.80., összesen
1376.44., együtt 3760 frt 39 kr.

Kiadás. I. Szervezési költségek Lövész­
egyletnek a helyiség használatáért 22.40., 
posta, távirda, küldöncz, fuvar és kocsi-dijjak 
50.83, programra, hirdetések és falragaszok
49., gombostűk, szövetek a jelvényekhez s 
egyebek 27.33., „Május“ lap metszése és 
nyomtatásáért 316.41., összesen 465.97. II. 
Berendezési költségek: Táncz- és áruló sáto­
rokhoz fanemüek használata 150., azoknak 
felállítása és szétbontásáért 210., díszítéséért 
és tornász állványért 92.30., összesen 452.30. 
III. Villamvilágitás és tűzijáték : Gauz-gyáruak 
a lámpák használatáért 200., azoknak felsze-
elése, ide és visszaszállításáért 147., gőz- 

mozgony használata, tűzifa és vizhordás 68.54., 
tűzijáték-szerekért Aradról b5.05., összesen 
470.59. IV. Zenekarok és személyzet költség : 
Három zenekar kialkudott dijáért löo., nap­
számosok s különf. szolgálattevőknek 96.67., 
zenekar s más személyzet ellátása 67.31., ösz- 
szesen 313.98. V. Elárusitásra beszerz. tár­
gyak: Szivarok, virágcsokrok és gyermekjáté­
kok 135.18., mézeskalács, fűszer, csemege, 
fagylalt, tej s egyebek 139.57., malacz, sonka, 
virstli, kenyér 80.70., bélés, perecz, fánsült és 
egyéb süteményekért 91.20., borért, serért és 
hűsítő vizekért 327.17., edények és üvegek

használatáért 28.79., összesen 802 61. Össze 
kiadás 2505 frt 45 kr.

Tisztán megmaradt jövedelem 1254 frt 
45 kr. Együtt 3760 frt 39 kr. Márton 
László nőegyleti pénztárnok.

— Olvasóin Ldiose I Mivel a 
tisza eszlári ügy most már napról-napra érde­
kesebbé válik s a döntő fordulatok már vár­
hatók, hogy lapunk t. olvasói gyorsan 
legyenek értesülve a legújabb 
hírekről, lapunkat f. hó 26-tól, kedd­
től kezdve, bármely nap kivétele nélkül 

(KT* NAPONKINT KÉTSZER 
jelentetjük meg. Igy a tárgyalásról MÉG AZ 
NAP, alig pár óra múlva minden lapot meg 
előzőleg bő távirati tudósítást hozunk !

Első rendkívüli számunkat már HÉTFŐN 
ESTE adjuk ki.

Nagymérvű anyagi áldozatainkért sza­
badjon remélnünk a t. közönség tömeges párt­
fogását!

Julius I én uj előfizetést nyitunk lapunkra.
A feltételek a lap homlokán olvashatók. Uj 
előfizetőink e hóban ingyen kapják lapunkat.

Egy hónapra is nyitunk előfizetést. Lapunk 
ára mai naptól kezdve egy hónapig 90 kr.
— A kiadóhivatal_______________________

Helyi hírek.
* Boldog Debreczen s még boldogabb 

közönsége ! Talán sehol sincs annyira gondja 
a hírlapíróknak és hírlapkiadóknak az olvasó 
publikumra, mint Debreczeuben. Budapesten 
csak nehány lap van, mely naponkint kétszer 
jelen meg. Debreczeuben ökölnyi betűkkel hir­
detik a falragaszok, hogy naponkint egy há­
romszor megjelenő képes lap fog megjelenni 
„Táviratok“ czim alatt, mely kapható lesz 
mindenütt. Lapunk zártáig azonban még 
fiát sem láttuk az uj lapnak s igy azt sem 
tudhatjuk, kik azok a boldogítók, kik a me­
rész vállalkozásra adták fejüket. Reméljük, 
hogy közelebb azzal a 'kellemes hírrel fogjuk 
meglephetni a t. olvasókat, hogy városunkban 
még egy lap fog megjelenni hajnalban és haj­
nal előtt, tehát éjjel, mert a napnak minden 
órája már el van fog alva.

* A debr. iparos ifjúság önképző egy­
lete tegnap este választmányi gyűlést tartott, 
melyen több folyó ügy tárgyaltatott.

* Házasságok. Ez a czimü rendes rovat 
a szombati számunkban s most sem hagyjuk 
ki, noha tudakozásunkra igen sovány vá­
laszt kaptunk. A héten is volt egy esküvő. 
Házasságra lépett kétkoldus. Az ugyan 
még a mai reális korban sem ritkaság, hogy 
két szegény ember összeboronálja magát s 
duj)la szegénységet csinálnak. Most azonban 
két valóságos, foglalkozásra nézve koldus 
vette magára Hymen rózsa-lánczait. No már 
erre bizton mondhatjuk, hogy „az ő n z e t-
en szerelemből“ kötött frigyre ál­

dást kívánunk a névtelen hősnek és hős­
nőnek!

Legújabb.
A tisza-eszlári ügy.

A „Debreczen sürgönylevele. Érk. 9. órakor.
Péntek délutáni tárgyalás.

Katalovszky András azt vallja, 
hogy a leány eltűnésének napján délután nem 
látta a leányt, sem hangját nem hallotta, csak 
azt, hogy Huriné azt mondta a leánynak, hogy 
estig a boltot háromszor is megjárhatja.

Huriné tagadja, mert már 3 óra táj­
ban Eszter keresésére indult.

Frankel Sámuel négy órakor talál­
kozott Hurinéval s azt mondta neki, hogy 
Eszter után megy a faluba, kit másodszor is 
festékért küldött s még mindig oda van.

Huriné tagadja.
S o 1 y m o s i Gáborné azt vallja, hogy 

midőn az eltűnt leányt keresték, Scharf Jó­
zsef azt mondta, hogy „ilyenekkel gyanúsítot­
ták a zsidókat ezelőtt is.“

Scharf beismeri, hogy ezt mondta.
S ü s z m a n Jakab, korcsmáros Eszlá- 

ron. Előadja, hogy Buxmaum vádlott hozzá- 
szállott péntekeu, kivel folyton együtt volt. 
Elmondja, hogy kik voltak metszők a pályá­
zatkor a templomban és a szombatot hogy 
töltötte: 8— 9 ig templomban voltak, délelőtt 
fél 12 órakor már ebéeeltek Buxbaummal 
együtt. Este regale ügyben, perlekedésük lé­
vén Einhorn Józseffel, a miatt gyűltek össze 
a templom előcsarnokában, hol szokás szerint 
per nélküli kiegyenlítésre szoktak összejönni.

Eötvös: Volt e még valaki a szobá­
ban, a hol Buxbaum ebéd után hevert ?

Tanú: Igen, szolgá ó Varga Kati, nőm 
és két leányom.

Elnök: Tudják ezt leányai?
Tanú: Muszáj uekik tudui.
Szeyfert kifogást emel a közönség 

folytonos kaczagása, zúgása ellen és elnöki 
intézkedést kér?

Elnök: Ez ugyan megtörténik másutt 
is, de azért figyelmeztetem a közönséget, hogy 
a mennyire lehet türtőztesse mogát.

Varga Kati szolgáló előbbinél, apja Óno- 
dy Gézánál béres. Emlékszik a sakter válasz­
tásra, hol Buxbaum is jeleu volt. Utóbbi pén­
tek viradótól vasárnapig lakott Süssmannál, 
szombaton 11 órakor temlomból Buxbaum is 
hazajött ebédelni. Ebéd után lefeküdt aludni. 
Hatalóczky’ tanú előtte is beszélte, hogy este 
felé látta még Esztert.

Hatalóczky a szembesítéskor a mellett 
marad, hogy csak hallotta, de nem látta, ki­
hez beszél Huriné.

Szeyfert megteszi indítványát a mai ki- 
hallgatottak megesketésére nézve, mire elnök 
a mai ülést Berekeszti.
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sználatáért 28.79., összesen 802 61. Össze 
idás 2505 frt 45 kr.

Tisztán megmaradt jövedelem 1254 frt 
I i r. Együtt 3760 frt 39 kr. Márton 
/ló nőegyleti pánztárnok.

— Olvasóinkhoz; 1 Mivel a 
fa eszlári ügy most már napról-napra érde- 
lebbé válik s a döntő fordulatok már vár­
tok, hogy lapunk t. olvasói gyorsan 
lg yenek értesülve a legújabb 
te k r o 1. lapunkat f. hó 26-tol, kedd- 
|l kezdve, bármely nap kivétele nélkül 

NAPONKINT KÉTSZER
■Retjük meg. így a tárgyalásról MÉG AZ 

1 alig par ora múlva minden lapot meg 
|oleg bö távirati tudósítást hozunk !
I Ei ö rendkívüli szamunkat már HÉTFŐN
|E adjuk ki

Nagymérvű anyagi áldozatainkért sza­
lon remélnünk a t. közönség tömeges párt-
1$ át!

Julius l én uj előfizetést nyitunk lapunkra, 
lítetelek a lap homlokán olvashatók. Uj 
lzetöink e hóban ingyen kapják lapunkat. 
I Egy hónapra is nyitunk előfizetést. Lapunk 
Imái naptol kezdve egy hónapig 90 kr.
IA kiadóhivatal. ______

Helyi hirek.
I Boldog Debreczen s még boldogabb
k isége 1 Talán sehol sincs annyira gondja 
Hapiróknak és hiriapkiadőknak az olvasó 
bkomra, mint Debreczenben. Budapesten 

néhány lap van, mely naponkint kétszer 
! meg. Debreczenben ököluyi betűkkel hir- 

K a falragaszok, hogy naponkint egy há- 
kzor megjelenő képes lap fog megjelenni 
viratok" czim alatt, mely kapható lesz 
ki d e n ü 11. Lapunk zártáig azonban még 
sem láttuk az uj lapnak s igy azt sem 

hatjuk. kik azok a boldogítók, kik a me- 
t vállalkozásra adták fejüket. Reméljük, 
k közelebb azzal a kellemes hírrel fogjuk 
Lephetni a t. olvasókat, hogy városunkban 
e egy lap fog megjelenni hajnalban és haj- 
I előtt, tehát éjjel, mert a napnak minden 
ha már el van fog alva.
I A debr. iparos ifjúság önképző egy- 
\ téitnnp este választmányi gyűlést tartott, 
lyeii ti Tb folyó úgy tárgyaltatott, 
j Házasságok. Ez a czimü rendes rovat 
K ti számunkban s most sem hagyjuk 
noha tudakozásunkra igen sovány vá- 
r kaptunk. A héten is volt egy esküvő. 
L-sigra lépett két koldus. Az ugyan 
t a mai reális korban sem ritkaság, hogy 
i szegény ember összeboronálja magát s 
l.-. -zegénységet csinálnak. Most azonban
I v e.gos, foglalkozásra nézve koldus 

e n agára Hymen rózsa-lánczait. No már 
«• . ./ton mondhatjuk, hogy 3az ö n z e t-
II - 7 e r e i e m b ő 1“ kötött frigyre ál- 
t . altunk a névtelen hősnek és h ő s-

Legujabb.
A tisza-eszlári ügy.

\ „Debreczen sürgönylevele. Érk. 9. órakor.
Fentek délutáni tárgyalás.

Katalovszky András azt vallja, 
a leány eltűnésének napján délután nem 
a leá: yt, sem hangját nem hallotta, csak 

[hogy Huritié azt mondta a leánynak, hogy 
a boltot háromszor is megjárhatja.
II u r i n é tagadja, mert már 3 óra táj- 

I Eszter keresésére indult.
E r a u k e 1 Sámuel négy órakor talál­

tat Hurinéval s azt mondta neki, hogy 
|er után megy a faluba, kit másodszor is 
pkért küldött s még mindig oda van.

11 u r i u é tagadja.
S o 1 y most Gáborné azt vallja, hogy 

5u az eltűnt leányt keresték, Scharf Jó- 
azt mondta, hogy „ilyenekkel gyanusitot- 

|a zsidókat ezelőtt is.“
Scharf beismeri, hogy ezt mondta.
S ü s z m a n Jakab, korcsmáros Eszlá- 
Eiöadja, hogy Buxmaum vádlott hozzá­

jött pénteken, kivel folyton együtt volt. 
lűi.dja, hogy kik voltak metszők a pályá­
iul- a templomban és a szombatot hogy 
.úté: 8—9 ig templomban voltak, délelőtt

12 órakor már ebéeeltek Buxbaummal 
[tilt. Este regale ügyben, perlekedésük lé­

nk horn Józsefiéi, a miatt gyűltek össze
fmp.i előcsarnokában, hol szokás szerint 

vlk::,i kiegyenlítésre szoktak összejönni. 
Eötvös: Volt e még valaki a szobá- 

■i hol Buxbaum ebéd után hevert ?
I a n u : Igen, szolgá ú Varga Kati, nőm 

|e lenyom.
Elnök: Tudják ezt leányai? 
f a ü u : Muszáj nekik tudni.
' z e } fért kifogást emel a közönség 

■ kaczagása. zúgása ellen és elnöki 
ed est kér?
El - ö k : Ez ugyan megtörténik másutt 

|t azer ng\elmeztetem a közönséget, hogy 
re lehet türtőztesse nngát. 

arga Kati szolgáló előbbinél, apja Óno- 
ezáuál béres. Emlékszik a sakter válasz­

ból Buxbaum is jelen volt. Utöbbi pén- 
viradótól vasárnapig lakott Süssmaunál, 
[>atou 11 órakor temlomból Buxbaum is 
itt ebédelni. Ebéd után lefeküdt aludni, 

lóczky tanú előtte is beszélte, hogy este 
itta még Esztert.

|tíatalöczky a szembesítéskor a mellett 
hogy csak hallotta, de nem látta, ki- 

leszél Huriné.
iSzeyfert megteszi indítványát a mai ki­
jutottak megesketésére nézve, mire elnök 

ülést Berekeszti.

S

Ötödik nap.
Nyíregyháza, jun. 23.

A mai tárgyalás, melyen legnagyobbrészt 
izraelita vallásu tanuk állíttattak elő a vád- 
lottaKnak a t.-eszlári vérbün állítólagos helyé­
től s idejében való távollétének (alibi) bizo­
nyítására. Vallomásaik többnyire homályosak 
s néha egymást erőtlenitik. Megegyező jellem 
vonásuk e tanúvallomásoknak, hogy a vizsgá- 
ióbiró előtt másként hangoztak, mint ezúttal; 
ilyenkor elnök azt a választ kapja, hog\ a 
tanú akkor tehát korábbi időben nem em­
lékezett, most már emlékszik; a nők rende­
sen félelmökben vallottak ilyeténképeu 
a vizsgálóbíró előtt. Védők ilyenkor a vizsgá­
lat szabálytalanságát igyekeznek kimutatni. Az 
1882. apr. 1. szombatján tartott végzetes iste­
nitisztelet óráját mind Vall — *412 között 
állapítja meg s nem emlékeznek arra, melyik 
metsző hová szállott. A három metsző nevét 
szombaton egyse tudta, de most már igen. 
Annak megállapítása, ki mely ösmerösével 
ment haza a templomból, oly chaosz a mely­
ből kiokoskodni nem lehet. Érdekes, hogy azon 
id ben mindenkinek volt egy beteg gyermeke, 
ki miatt aggódva, nem figyelhetett a körűié 
végbemenő eseményekre.

Nevezetesebb tanuk voltak: Lichtmann 
bérlő, a „P. L1.M által akkoribban emlegetett 
„aeconom aus Tokaj“, óvatosan, hitsorsosaira 
gyakorolt tekintélyének tudatában teszi valló 
másait. Panaszkodik a vizsgálat szigora ellen; 
egy hajdú a napba nézette, ami azon rossz 
élezre adott alkalmat egy szomszédunknak, 
hogy ama hajdúnak csakugyan kár volt sas­
természetet föltételezni egy szegény vádlott­
ban ! Tanú anyja, Lichtmann Mónié is kihall­
gattatok ; beteges öreg asszony. Fiának látszó­
lag rosszul esik anyját a törvényszék előtt 
látni.

Lichtmann Móniénál volt szállva Wol- 
ner, a koldus sót küldött eimi valót, déli 12 
órakor — Braun Ábrahámhoz. E tekintetben 
Lichtmanné nevezetes ellenmoudásokba keve­
redik, cseléde Frenkl Szálival és Arnstein Ber­
tával, Lichtmann sáfárjának fiával; ez aztán 
magával keveredik ellentmondásba. Bátor! Ju­
liánná cseléd minden vallomásukat szemben 
valótlanitja.

Rosenberg Leo azt vallja, hogy 5 óra­
kor találkozott Hurinéval, a ki azt mondta 
volna neki, hogy „megpirongattara a 
leányt, nem tudom hová letta 
haszontalan!“ Solymosi Zsófi pedig 
mondta volna, hogy Esztert igen szomorúnak 
látta. Huriné nagy eloqueueziával tagadja ezt 
a beszélgetést, úgy szintén, Solymosi Zsófi is.

Ma került szőnyegre Tóth Borbála cseléd 
azon vádja is, hogy gazdája R ő m e r és 
Klein kereskedő egy éjjel mértéket vettek 
az ő test hosszáról s hogy Klein beiéudek- 
levél szedésére kérte Tóth Borbálát, de úgy, 
hogy csak este hozza el. Mindkettő tagadás 
ban van.

S az ellentmondások és furíangok e 
tömkelegé felett, — vegyest, — hol kaczajra 
fakad, hol szöruyüködik a közönség. — Né­
hol úgy látszik, mintha az elnök egy kér­
dést még későbbre tartana fenn. P. o. mikor 
Lichtmaun Mór azt vallja, hogy a nyíregyházai 
rabbitól levelet kapott, melyben a rabbi a 
Lichtmann eladó leányának szánt vőlegény 
megérkezését jelzi. Ekkor azt hiszik, hogy 
ezen a várt vendég alatt a törvényszék vala­
mely szent koldus megérkezését véli, kire a 
húsvéti szertartásokhoz lesz szükség. A sejtés 
sejtésnek marad. És a teremben csak 
egy embervau, aki nem kombi­
nál, nem kaczag, nem szörnyük ö- 
dik, csak egy van a sorompókon 
belül, a ki a felmentő tanukhoz, 
bármily hiányosak legyenek 
feleleteik, kérdést nem intéz: 
és ez Seyfert Ede, a korona ügyészének he­
lyettese

Nem volt ily magaviseletre példa a ma­
gyar igazságszolgáltatás történetében.

Ez az ember zavarba igyekszik hozni 
mindenkit, a kiknek a vádlók között jutott 
helyük, de e helyett egyetlen egyszer sem 
intéz kérdést azokhoz, a kiknek ó vá­
dolására küldetett ide. A védőkkel mindig egy 
véleményei; vau, a törvényszékre s k.vált a 
vizsgálatra mindig szennyet halmoz. Annál 
rosszabb a vádlottakra uezve, hogy (hely­
zetének valami sajátságos biz­
tonságában) még a látszatot is elejti 
Úgy értesülünk, hogy ez irányban feljelentés 
is történt illetékes helyen.

A tárgyalás — daczára a rekkenő hő­
ségnek — nagy és figyelmes közönség előtt 
folyt le, mely sokkal mérsékeltebben viseli ma­
gát, mint (emlékezetünk szerint) p. o. a bécsi 
Offenheim-pör közönsége is. Ma már az izr. 
vallásu közönség sem húzódik vissza a tárgya­
lástól, sót mindig többen és többen vaunak. 
Az arezok bizony . .. szavaznak.

A piaczon át kisért vádlottakat mindig 
nagy néptömeg várja, s mondhatjuk, hogy egy 
szóval sem sérti soha, de soha. A kik meg­
próbálták ilyesmit, tapasztalták, hogy itt kra- 
valt nein idézhetni elő, bár ezzel lehetett volna 
indokolni p. o. a végtárgyalás színhelyének 
megváltoztatását. Holnap vasárnap nem lesz 
tárgyalás, hétfőn azonban — az országos vá­
sár daczára — tovább folyik.

A tárgyalás lefolyása itt következik :
*

Kiváló érdeklődés között nyittatott meg 
ma is a világhirü bűnügyi tárgyalás. Annyival 
inkább fel volt csigázva a kíváncsiság, mivel 
előzetesen oly hirek szárnyaltak, hogy ma a 
vádló ügyészség és a védők, a kik feltűnően 
karöltve működnek, előre elkészített fogásaik

által a fenforgó ügynek egész uj fordulatot | 
adnak. j

Csak Eötvös Károly védő-ügyvéd szólalt 
fel — rendes szokásakint — az elnöki meg 
nyitó után ; felemlíti némely fővárosi lap ama 
közlését, hogy a közönség megtámadja közbe­
kiáltó viseletével a bírói függetlenséget s a 
védelem szabadságát. A védelem részéről lel­
kiismeretesen mondhatja, hogy — tapasztalata 
szerint — e közlésben árva szó igaz sincs. O 
azt, hogy a közlemények hézagosak, a gyors 
közlésnek tulajdonítja ; kéri továbbá elnököt, 
hogy gondoskodjék, mikép a törvényes köze­
gek és igy a védelem részére is hivatalosan 
megerősített jkönyv adassék.

Elnök a hírlapok köz'eményeire neki 
semmi gondja, ez hatáskörébe nem tartozik. 
A hitelesítést a jkönyvnél ő végzi el. arról 
felel.

tolytattatott aztán a tanuk kihall­
gatása.

Römer Jakab korcsmáros Eszláron : akkor 
midőn Eszter eltűnt, ő is volt a temjdomban, 
a három idegen saktert látta, este 8 órakor 
szintén elment a templomba, a hol az üzleti 
egyezkedés 10 óra körűiig tartott. Scharf is 
ott volt, csak hogy ő ki s bejárt. Schwarcz- 
czal és a téglási sakterrel ment haza felé, de 
azután nem tudja, hogy ezek hova lettek Hogy 
Junger és Weiszstein vele együtt ment, ezt a 
vizsgálatban állitá, most pedig azt mondja, 
hogy nem is látta őket. Tagadja a Tóth Bor­
bála szolgáló által ellene emelt azt a vádat, 
hogy a lányt éjjel, midőn ez aludt, megmérte 
Klein segélyévéi. Később — úgymond — ez a 
lány azt mondta neki, hogy azt a vallomást az 
eszlári törvénybiró adta a Borcza szájába.

Groszberg Leo : a próbakönyőrgés lefo­
lyását úgy adja elő, a miut azt már előtte 
többen elmondták. Szerinte is 10 óráig lehet 
tek este a templomban világ mellett. A vizs­
gálatkor az órát 11 re tette. Hogy a sakterek 
Sismanual mentek el, azt a vizsgálatkor nem 
tudta, de most határozottsággal állítja. Schwarcz 
Ábrahámra nem emlékezik. Buxbaumot sem 
látta, mikor haza ment.

Védők a vizsgálati jegyzőkönyvet kifo­
gásolják, mire elnök azt mondja, hogy ez 
iránt panaszaikat a maga idejében előterjeszt­
hetik.

Groszberg: Az eddig vallott tanuk kö­
zül egyedüli, a ki a kérdéses napon délután 
5 órakor látta Esztert; Hurinétól hallotta 
— úgymond — ez idő tájban, hogy megpisz- 
kolta Esztert, a miért oly soká járt s nézete 
szerint azért ugrott a lány a Tiszába.

Huriné határozottan tagadja Groszberg 
állításait, esküszik az élő istenre, hogy ez a 
zsidó hazudik.

Solymosi Zsófi: nem volt az Eszti eltű­
nése után Groszbergnél s arról ennek soha 
nem is beszélt; nem is mondta soha, hogy 
Eszter bus lett volna, mert az nem igaz.

Einhorn József eszlári korcsmáros: nem 
emlékszik, hogy az illető napon a templomban 
ott lett volna a koldus zsidó ; az idegen met­
szőket látta, de neveiket nem tudta még ak­
kor. A szombatot biztosan ott töltöttek, de 
azt nem tudja, hogy a vasárnapot ott időz­
ték v Ina át. Egy metsző Sisman Jakabnál 
volt szállva, a többinek szállását nem tudja. 
Akkor nap isteuitiszteleteu nem volt többé a 
templomban, csak este 8—9 óra közt. Ott 
voltak kívüle 5 en, előbb azt mondja, bezárták 
az ajtókat, később erre világosan nem emlé­
kezik. Kihallgatásakor lire mondja az órát, 
inig a templomban voltak, most íegfelebb •/„ 
10-ig engedvén azt meg. Lehet, hogy Scharf 
néha bent volt, mert a gyertyát ő gyujtá meg. 
Heumann kérdésére azt mondja, nem tudja 
biztosan, vajon az öreg Scharf, vagy a fia 
gyújtotta-e meg a gyertyát?

Einhorn Mayer : igazolja a 3 sakter je­
lenlétét, neveiket akkor nem tudta. Bátyjával 
ellenkezőleg vall Második vallomásának is el­
lentmond. Eötvös kérdéseire feleli hogy ismerte 
Solymosi Eszter , többször látta. Fridmaun 
kérdi, miért irta alá a jkönyvet, ha nem igaz, 
a mi benne vau ? Megijedt, rettegésben volt, 
hogy ide s oda vitték kihallgatásra; vagy há­
rom nap el volt zárva; hogy és miként ? kér­
dek a védők. Csak az udvaron volt nappal. 
Eötvös kérdezősködéseire kiviláglik, hogy csak 
a vizsgálatra berendelést vette lezárásnak, 
mire a közönség a védőkkel együtt kedélye­
sen mosolyog.

Klein József: a saktereket látta, de a 
koldus zsidót uem. Nem ügyelt rá, hogy a 
sakterek kikkel mentek ki a templomból ; az 
ő társaságában nem volt egy se. Tagadja, 
hogy Tóth Borbálát ő mérte volna meg, erről 
mit sem tud ; tagadja azt is, hogy a belén- 
deklevelek kiszállítását Borcsáuak este paran­
csolta volna meg.

Lőventhál Salamon: idegen metszők je 
leütését vallja, Rózenberghez mentek a sakte­
rek, azt nem tudja, meddig voltak ott, s mit 
csináltak ? Taub is kijött a templomból, Ró- 
zeubergig ment ez is, tovább nem látta. 0 
nem emlékszik, kivel ment haza. Régibb és 
mostani kihallgatása közt lényeges különb­
ség van.

Egy vádlott bírálni akarja a tanuk val­
lomásait kérdezés nélkül, elnök rendre utasítja.

Lichtmann Jakab: tudja, hogy ott volt a 
templomban a három sakter, nem emlékszik, 
hogy tudta volna akkor neveiket. Későn ment, 
hamar jött ki a templomból. Akkor nap este 
a templomban volt, de nem imádkozni, hanem 
üzlet dolgában. Mintegy másfél óráig tartott 
ott léte. A gyertyákat a közös pénztárból 
vették. Idegenek nem vettek részt. Scharf 
valószínűleg megfordult ott, de biztost nem 
tud moudani.

Krakkóból Írták neki, hogy volt ott egy

lány, a ki Eszterhez hasonlít, ezt elmondta 
Groszmauuak, a ki el is ment oda, vissza is 
jött eredménytelenül. Elmondja aztán, hogy 
hányszor hallgatták ki. Ez is bezárásról beszél, 
de védők faggatására kisült, hogy ő is csak 
törvényesen volt beidézve. Beszelt sokat össze- 
zagyválva, értelmetlenül, a féltudákosság fitog- 
tatásáuak ostobaságával A vizsgálóbíró — úgy 
mond — figyelmeztette, hogy vigyázzon ma 
gára, mert ügyelnek rá. Ebből ő azt értette, 
hogy rendőri felügyelet alatt áll. Nem emlék­
szik, hogy beszélt volna Murival az Eszter 
eltűnéséről. Csak is gazdálkodási ügyben be­
szélhetett vele, mint béresgazdájával.

Lichtmann Mór 68 éves: igazolja a három 
idegen sakter templomban letét; az isteni- 
tisztelet tartamát nem tudja. Fiával ment s 
jött ki. Nem tudja, hogy a sakterek mit csi­
náltak? Vendége délben nem volt, szegény 
zsidót tarthattak jól házánál, miről ő nem 
tud. Ila tisztességes öltözetű a zsidó, akkor 
asztalához is oda ülteti, ellenkezőleg nem. 
Woluer Hermaunak arra az állítására, hogy ő 
—■ a koldus zsidó — ápril 1-én a Lichtmann 
asztalánál ebédelt vele együtt, sehogy sem 
emlékezik, de megengedi, hogy történhetett. 
A metszők nála voltak ozsonán s vacsorán 
s mihelyt ennek vége lett, eltávoztak. Sisman 
szintén ott volt. Nála minden éjjel ég az éjjeli 
lámpa télen s nyáron. Jó ismeretségben van 
a nyíregyházai rabbinussal, ez ajáulott leányá­
nak vőlegényt, s a rabbi az erre vonatkozó 
értesítést egy talyigástól küldé ki s ezt éjjel 
kapta meg.

Eötvös K. védő: Uroson kelt névtelen 
levél figyelmeztette a vizsgálóbírót, mintha ez 
a kérdéses levél a vizsgálat meghiúsítására 
vezetne.

Lichtmann: nem tud erről semmit. A 
koldus zsidók miudig megfordulnak nála, a hol 
segélyben részesülnek. Egyéb fontos körül­
ményt a dologról nem tud.

Elnök fél órai szünetet ad.
A közel d. u. Val-ig tartó szünet után 

Lichtmann Mórnó lép a terembe. Emlékszik a 
metsző-választásra; arra is, hogy a metszők 
házában vacsoráltak. Ott ebédelt a s z t a 1 á- 
n á 1 egy szegény koldus is, de ő — ágyában 
fekvén — nem látta jól s nem is ösmerve reá. 
— Decz. 21-én nem emlékezett még a körül­
ményekre, mert beteg vöt; ma mar jobban 
emlékszik. — Szakáesuéja, Franki Hanui Orns- 
sein Berta által egy Braunj Abrahámhoz szál 
lőtt szegény embernek enni küldött. Rendesen 
küldenek enni ily szegény embereknek.

Fränkl Hanni, azt vallá, a vizsgálóbíró 
előtt, hogy ételt sehova sem vitt Lichtmauék- 
tól, más sem vihetett, mert az ételek az ő ke­
zén mennek által Most azt vallja, hogy kül 
dött ételt; a vizsgálóbíró előtt, „meg volt 
ijedve.“ Dec. 11 újra kihallgatták, a mikor 
már „u e m ijedt meg.“ Ekkor vallá, hogy egy 
szegény ember ott ebédelt, még pedig az asz­
talnál, egy szegény embernek pedig vittek en­
ni, de azt is, hogy Lichtmaunéknál 
nem ebédelt senki. Jelenleg azt vall- 
ja, hogy e körülmény akkor nem jutott eszébe. 
Wolluerre mindamellett ő sem ismer reá.

Bálori Juliánná Lichtmann Mórnál szol­
gált két évig. Ételt szerinte két év alatt nem 
vittek sehova. Nem emlékszik arra, hogyWoll- 
uer ott ebédelt volna szombaton. A három 
metsző ott járt, a kik „s z a v a 11 a k e g y- 
m ásnak“ s éjjfélig ott ültek.

Braun Ábrahám aludt, a midőn az ételt 
hozták lakására. Nem tudja ki hozta.

Ornstein Berta önként jelenkezett a vizs- 
eálóbiróuál, a hová Franki Hánni vezette. 
Szombaton déli 12 órakor vitt ételt Braunhoz 
A vizsgálóbíró előtt tett vallomása ellent­
mondó.

Elnök: De hiszen aláírta!
Ornstein Berta: Aláírtam, de nem ol­

vastam !
Friedmann védő: Hogy mert szombaton 

ételt vinni, mikor az nem szabad?
Ornstein Berta: De akkor szabad 

volt!
Ornstein Jakab : Leánya Berta ebben a 

hóban lesz 17 esztendős. A három metszőre ő 
is emlékszik.

Rosenberg Hermann : kereskedő T.-Esz- 
láron. Nála volt szálláson Schwarcz Sa­
lamon a téglási metsző. Azelőtt nem ösmerte 
Schwarczot. Szombaton reggel 8—9 óra között 
mentek ők is a templomba, 11 ó. felé pedig haza. 
Süssmannt és Buxbaumot nem látta kimenni 
a templomból A Taubhoz szállott 
két metszőt Taubnál megláto­
gattad. u. egy óra előtt; vele 
volt Solymosi Zsófi, a ki bort 
vitt s ekkor •— úgymond — talál­
koztak Solymosi Eszterrel. — 
Ekkor ment volna Eszter a boltba.. .

Ekkor a tárgyalás megszakittatik. (Folyt. 
1. táviratunkban.)

Nyíregyháza, jun. 23-án. (A „Deb 
reczen“ saját tudósitójától.) Mai Ülés vé
gével Rosenberg kihallgattatása közben, 
Seyfert kir. ügy. h. bejelenti, miszerint 
Bary József vizsgálóbírótól azon jelen 
tést vette, hogy a t eszlári bírótól a 
kir. törvényszékhez jelentés érkezett, 
mely szerint azon emberre nézve, kik a 
hullausztató tutajosokat Eszter állítóla­
gos ruháival ellátták, kihallgatandó ta 
nuk jelentkeztek; elnök őt a vizsgálat 
eszközlésére kiküldte s fél óra múlva 
távozik. Seyfert alügyész nem járul 
az elnök intézkedéséhez! (Nagy szenzá- 
czió a közönség körében.) Idegesen meg­

támadja az elnököt, mert e feljelentés­
nek túl. képen nem az elnöki, de a bűn­
vádi iktatóba kellene jönnie. Elnök meg­
jegyzi, hogy a hivatali benső kezelés 
csak nem tartozik a kőzvádlókra. Sey­
fert a tárgyalás elnapolását kéri. Eöt­
vös és Friedmann kétségbevonhatják, 
hogy a végtárgyalás folyama alatt vizs­
galat folyhatna; erősen megtámadják, 
sőt bántalmazzák a kiküldött vizsgáló­
bíró személyét is. Közvádlóval egyetór- 
tőleg törvényszéki határozatot kérnek. 
A törvényszék e czélra visszavonul s el­
nök — 20 pereznyi tanácskozás után — 
kijelenti, miszerint a feljelentés alapos­
ságának constatálására szükséges eljá­
rását fenntartja.

Bary József jegyző kiküldését igen 
fontos s a hullacsempészetet teljesen 
felderítendő körülményekkel hozzák kap­
csolatba. A védő ügyvédek felháborodása 
leírhatatlan.

Barcza Dániel vallomását hétfőre 
várják.

A védők.
Kedven ez tanulmányt szolgáltat a védők 

arczának megfigyelése.
Eötvös Károly ideges izgatottsága s bosz- 

szusága minden felett, a mi uem sikerül a 
védelem érdekében, — Funták Sándor olym- 
pusi nyugalma, ki a szünetek alatt megmoso­
lyogtatja a vádlottakat tréfás mozdulataival, 
Friedmann mozgékonysága, szúrós szemei sa­
játságos ellentétet képeznek.

Eötvös gúnyos vállvonitással iogad min­
dent, a mit Friedmann tesz, Friedmann pedig 
az Eötvös kísérleteit kicsinyli. Funták lenézi 
valamennyit.

Heymann és Székely (Stern) Miksa lát­
szólag csak azért szólalnak fel, hogy ne legye­
nek egészen néma szereplők a nagy tragé­
diában.

Eötvös közönséges képességű fiúnak tartja 
Mőriczot, a kit betanítottak részben a felele­
tekre, részben arra, hogy a mit nem tud, arra 
azt felelje, hogy „nem emlékszik.“

Hát az ő száz kérdését ugyan ki közié 
Scharf Móriczczal?

Gyermek scónák.
Lengyel Istvánné tegnapi vallomását tud­

valevőleg teljesen tönkretette fiának vallomása.
Fia mindamellett gyöngébben bánt any­

jával, mint Móricz az öreg Scharffal. Mikor 
az elnök konstatálta az ellenmondást, igy 
szólt:

— Hiszen azóta el is feledhette édes 
anyám!

A gyöngéd anya azonban az utczára árve 
egyszerűen . . . felrúgta a fiát. Még jobban 
megverte volna, ha Henter várnagy közbe 
nem lép.

A görgényi pap.
Görgény, Miskolcz melletti község papja 

csak azért jött Nyíregyházára, hogy a kis 
Móriczot láthassa. Henter nem engedte neki. 
De ugyanakkor, a mikor megtagadta, oda szól 
az ablakban ülő fiúnak :

—. Móricz te ! igazítsd meg a kocsi­
ülését !

Móricz kijött, a pap megláthatta s aztán 
oda fordul Henterhez :

— Megcsókolnám az urat, csakhogy — 
tiltja a szemérem!

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE 
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

legjobb Asztaii-és üdítő ital,
Kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 

bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.
EDECSEK(az emésztés elősegítésére). 

Matton! Henrik, Karlíbadban íCwborszSg).

A feliratra 
s a dugaszba égetve
a mint itt latható
pontosan tessék Ogyelni.

MATTONl'S

GIESSHÜBLER

Salvator
első rangú vasmentes savanyuviz,

lithium és bornátriumban gazdag forrás, or­
vosi tekintélyek által a láyző és emésztési 
szervek hurutos bántalmainál rendelve; — 
kiváló szer a kö zvénv, hólyag és vese ba­
joknál. Borral használva Igen kellemes 
üditő-ital.

Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 
gyógyszertárban

Salvator-forrás igazgatóság Eperjesen.
Raktárak Budapesten tőraktár ÉDESKUTY L. 

urnái. Debreczenben: Csanak József, Geréby Ffllőp, 
Riehl J. Z. uraknál.
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Evenkint 3 sorsolás. Evenkint 3 sorsolás.

Legközelebbi húzás folyó évi julius hó i-jén

||Í^^ Evenkint 3 sorsolás. ^S|j|

Ezen húzásban főnyeremény 50,000 forint. Továbbá 1 nyeremény á 5000 frt. 
4 nyeremény á 1000 frt, 10 nyeremény á 500 frt, 25 nyeremény á 100 frt, 30 rtye- 

remény á 50 forint, 52 nyeremény á 25 forint.
A nyeremény sorsoláson kivül törlesztési SOrSOláS is történik; minden törlesztési sorso­

lásban a legkisebb nyereménynyel húzott sorsjegy tovább játszik a főnyereményre.

Ezen sorsjegyek a napi árfolyam szerint kaphatók a

Pesti magyar kereskedelmi-bank váltóüzletében
Budapest, Dorottya-utcza I. sz.

valamint minden bank és váltóháznál az orszáaban
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FEHÉR MIKLÓS,
H vezérügynöke a magyar királyi államvasutak gépgyárának,

BUDAPEST, üllői nt, 25. sz. köztelek.xX
fí-Q Ajánlja: A magy. kir. államvasutak gépgyárában készült felülmúlhatatlan gőzmozgony és vaskeretü gŐZ-
XX cséplőgépeket.

Továbbá: 4—0 lóen-jü kettős tisztitó szerkezettel ' llátott hires Homsby gŐZCSéplŐgépeket

f Kisebb gazdák és középbirtokosok számára melegen ajánlom 2 — 2‘ 2—3 lóerejü gözmozgonv és könnyen
'  ........ ................................................. .. .........  ... . '■■■ ..... 1 ^ ^  ...........1,1,1 ■ —

rvi szállítható nagy munkaképességű hazai viszonyokhoz alkalmazott amerikai rendszerű SZCgeS gŐZCSéplŐgépeket.
Felhivom a figyelmet a legújabb szerkezetű szabadalmazott járgányOS Cséplőgépekre 2— 4 lóerőre, mely- k

tisztitó és zsákoló készülékkel vannak ellátva, valamint az
Eredeti angol Hornsby-féle legújabb és könnyű Paragon, szintúgy W0V3 rendszere után készült jeles

fűkaszáló gépekre
XX Eredeti amerikai Hollingswarth és angol 8zénagyüjtók, a legjobb szénaforgatók Stb. stb.

Képes árjegyzékek bérmentve küldetnek.
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Óra és ékszer javítások; posta utján is, jótállással.
Vidéki megbízások 

lelkiismeretesen 
teljesittetnek.

Levé'beli kérdezöskö 
désre kimerítő válasz) 

adatik.

DEBRECZENBEN

főpiacz-utcza 2142. sz. a posta mellett.

^jegyzékének kivonaa :
Finom ezüst férfi henger óra egy évi jótállással 9 frt.

» » n horgony „ „ „ 12 frt.
remontoir (kulcs nélkül húzható) 13 frt.

arany női
rt r>
„ férfi

kettős tokkal

Nsgy 8 nap járó gyönyörű inga Óra
u n rt » Órát Ütő

1/n n n n /4 r »
r mom arany női gyűri!......................

„ „ férfi ................................
Valódi gyémánt gyürii...................

25 frt. 
32 frt. 
32 frt. 
40 frt. 
17 frt. 
22 frt. 
35 frt.

2 frt. 
6 frt. 
8 frt.

Finom arany gyermek függő...................................1 frt
„ női ............................................. 3 frt.

50

Valódi gyémánt függő 
Finom arany mclltü és függő 

„ „ férfi melltü
n n karék
„ románcz „
„ arany férfi rövid láncz 
„ női hosszú „
n n kereszt 
„ ezüst czukortarto 
„ „ czukorfogó
„ „ sótartó
,, „ gyermek evő eszköz
„ „ kulcstartó

serleg 
theaszürő

12 frt.
15 frt. 
5 fi t.

20 frt. 
4 frt,

16 frt. 
25 frt.

2 frt. 
35 frt.

5
4
5 
5

frt.
frt.
frt.
frt.

11

8 frt.
7 frt.

Kívánatra nagyobb 
választék is 

küldetik.

6—12 személyre való ezüst éteszközök
nagy választékban.

Minden tárgy a m k 
fémjelző hivatal bé­

lyegével van ellátva

Betű, monogram és czimer vésések érez és kőbe.

ti
flS
ti
•Hs

*<6
K
Hl

s
©
Hl

•W
ti

*©
íc

■<8
0
M
c5s
0
$
u

Debreczei, 1883. Nyomatott kiadótulajdoioB KUTASI IMRE ktiynyomdájábu.

A zAiiatherin szájvíz
tt-ülönös hatása 

Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvostól Becsben., Stadt, Bog­
nergasse Nr. 2. előadva Dr. Janell Gyula gyakorló orvos 
által stb. Megrendelik: Bécsijén, a cs. kir. klinikában 
Párisban, Brüsselben, Amsterdamban, valamint Dr 
Oppolzer tanár ur rector magn. és kir. szász udv. ta­
nácsos, Dr. Kletzinsky, Dr. Brants, Dr. Heller, nr 
Born, Dr. Sonnenschein Berlinben stb. Dr. Kar ig ta­
nár herczegi udv. orvos Braunschweigban, D Gross 
Dr. Schaffer lovag, Dr. Fetter J., Dr. Maver, Dr. Schü­
ler- cs. tan >= cső«, fürdőorvos.

Egyáltalában a fugák tisztítására szolgál Vegy­
tani tulajdonságainál fogva a nyálkát a fogakon és a 
íogak közt fölolvasztja.

Különösen ajánlható annak használata étkezés 
után, mert a fogak közt hátramaradt husrészecbkék rőt 
hadásba átmenvén, a foga anyagát fenyegetik és kelle­
metlen szagot terjesztenek a szájban.

Még azon esetekben is, midón a borkő a fogakra 
lerakodni kezd, előuynyel hasznai tátik, minthogy a meg- 
keményedést akadályozza. Mert ha csak a legkisebb 
pont is lepattant valamely fogról, akkor az ily zomáuez- 
lól megfosztott fog csontszú által meglepetik, minden­
esetre tönkre megy és az ép fogakat is megtámadja.

A fogaknak szép természeti szinöket ismét vissza­
adja, minthogy minden idegenszerü lerakodást vecvi- 
leg f.-lolvaszt és kimos. 1

Felette hasznosnak bizonyult be a mesterséges 
fogak tisztántartására. Feutartja azokat eredeti színük­
ben, fényükben, a borkő lerakodást gátolja és minden 
kellemetlen szagtól megóvja.

Nemcsak megszünteti a fajdalmai, melyet lyukas 
és odvas fogak okozuak, hanem a baj továbbterjedését 
megakadályozza.

Hzsoulókép jónak bizonyult be az Anatáeriu 
szájvíz a ioghus rothadása ellen és biztos enyhítő szer­
nek a lyukas fogak fájdalmainál, valamint csúzos fog- 
fájdaim&kná! Az Anatherin szájvíz könnyen és minden 
káms következmények nélkül a legrövidebb idő alatt 
megszünteti a fájdalmat.

Megbecstilhetlen szer továbbá az Anathe-in száj­
víz a lehelet kellemes szagéi,ak fentartására, valamint 
a kellemetlen szagú lehelet eltávolítására és elegendő 
a szájnak e vízzel naponta többszöri öblögetése.

Nem ajánlható eléggé a vérző es laza foghusnál. 
Alig ba?zr áitatik az Anatber n szájvíz szabályszerúleg 
négy hétig és a beteg foghus sápadt szine eltűnik és 
szép n zsaszimínek enged helyet.

Szintén hasonló szolgálatokat te-z az ingó fo­
gaknál az Anatherin szájvíz, mely bajban a görvély- 
kórosok szoktak szenvedni, valamint az öregebb korban, 
midőn a foghus fogyni kezd.

Biztos szer végre az Anatherin szájvíz a könnyen 
vérző foghusnál, az ok itt a jog-véredények gyengesé­
gében rejlik. Ily esetben az erős fogkefe szükséges, 
mely a foghust meghasitja és uj tevékenységet idéz elő.

1 nagy palaczk 1 frt 40 kr., 1 közép 1 frt és 1 
kicsi 60 krajczár.

Növény fogpora rövid használat után a foga­
kat vakító fehérré teszi, a nélkül, hogy 
azok ártalmára volna. Ára dobozonkint 63 kr. 

Anatherin fonpaataja üveg szelenczékben 1 
fit 22 krral.

Ezen készítmény a bhelet frisseségéi s 
tisztaságát fentartja s e felt tt a fogaknak hófehér­
séget kölcsönöz, azokat a romlástól megóvja és 
a ioghnst erősbiti.
Illatos fogpastaja a szájüreg és a fognak ápo­

lása és fentartására 6 legkitűnőbb sz^r, — 
darabja 85 kr.

Fogóliua igen gyakorlati s a legbiztosabb szer 
a lyukas fogaknak önólmozására. Ara doho- 
zonkint 2 frt 10 kr.

Popp orvosi növényszappana
kiváló toilette szer sömör, bőrkiütés, máj foltok és szeplő 
e'len s a tiszta bőr lentartásának előmozdítására * a 
böratkák, pattanások, tisztátalan bőr és fakadásai ellen. 
Ára 30 kr. (47 )

A t ez. közönség felkéretik világosan Popp cs 
kir. udvari fogorvos féle készítményeket kérni, s csak az 
°.l.y-alcatA#aa<*ni e1, me*>ek saját védjegyemmel vannak 
ellatva.Kapható Debreczenben : Rothschuek, Gól ti N.,- 
Muraközy K., Mihalovics 1., Tamássy K., Örvény!, Ve- 
csey V. gyógyszertáraikban. Csanak József fiiszerke- 
reskedésében, Hadház : Szilay gyógyszer , H.-Böször­
mény : Korányi G. gyógyszer., Szoboszló. Trocsányi 
vi. gyógyszer., Dió szeg - Kovács gy., Szathmár dr. 
Lengyel M. gy , Bossin S , Böszörményi S. gy., N -Kalló: 
Mandl S., Hveszda K gy., Tisza-Lök. Pintér P. gy., 
Munkács ; Trader gyógysz , — Szinyér- Váralja, 
D?IJer K. gy., — Nánás: Újvári gy., — Karczag: 
Báthory gy., Derecske. Beliczav gy., B.-Újfalu: Sár- 
rety gy., Nagyvárad: Nyiri G. Racsek F. Ember I. gy., 
Janky Antal, Huzella A. uraknál. N. Károly . Jelinek: 
rüluky 0., gy. Nyíregyháza: Szopka A. Lederer 0. 
gy , N.-Bánya: Hanzulovíts gy,, Somlyó: Ruszka 
lg. és társa. Tokaj : Reiner D. gv., B -Újváros : Tauffer, 
K , Madaras : Jung K, gy., Csáth: Székely A. gy., 
S.-A.-Ujhely; Keichard testvérek és Deutsch János 
Tintér F. gyógysuerészeknél.

Figyelemreméltó, 
pilepsiában.
görcsben és idegbajokban szenve­
dők biztos segélyt találnak rend­
szeremben. Dijjazás szemlélhető 
eredmény után. Levélbeli kezelés. 

Százak kigyógyitva.
Dr. Albert tanár

Paris, 6. Place du Tróné.
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Helyben a
Fef évre . 1

Negyed évre!

Egyet
A lap stellen:I 
den kőelemén] 
bét földszint] 
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alkalmazva 
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Miski 
nulhat vise 
rály elismfl 
sajnálat ke 
váujuk —I 
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gye főispal 
terhes áilfl 
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1 é k hege 
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dunk, midi 
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mintaJ 
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gében foivl 
nyernek el 
mit kivárna 

BeszJ 
sági érdek! 
ben V Van! 
egy közepi 
miveló-iskl 
gye közgal 
nyilutkozia 
okát, oly 1 
volna tüa 
teljesen 1 
egy hírlapi 
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